

R.M.M. Law College Sahay 89

Nareshji Anand

LL.B. Part - II nd

Paper - Xth

Written Statement

वाक पत्र के विरुद्ध अपनी प्रतिरक्षा में लिखित कथन प्रस्तुत कर सकता है। इस प्रतिवाद पत्र अथवा लिखित कथन कहते हैं। यह वाक पत्र के ड्रॉड में प्रतिवादी द्वारा प्रस्तुत किया जाता है। यह लिखा होता है।

सिविल प्रक्रिया संहिता का आदेश - 8 लिखित कथन के सम्बन्ध में उपबन्ध करता है। इस आदेश उपलिखित विषयों के मासिक में रखकर लिखित कथन प्रसार करना चाहिए। इसे यह देवना चाहिए कि वाक पत्र में सभी विविधियाँ दी गई हैं अथवा नहीं। यदि वह पाता है कि सभी विविधियाँ नहीं दी गई हैं तो उसे इसके लिए आवेदन करना चाहिए और सभी विविधियाँ प्राप्त होने पर लिखित कथन प्रसार देना चाहिए। अधिवक्ता से अपेक्षा की जाती है कि वह सिविल प्रक्रिया संहिता के उपबन्धों के

भाषा शक्ति का अध्ययन करे और उपकरणों की ही विशेष रूप से अध्ययन करे। सफलता के लिए वाद पत्र और लिखित कथन तैयार करने की कला का ज्ञान अत्यन्त आवश्यक है।

वाद पत्र अथवा लिखित कथन तैयार करने के पूर्व भुवकिकल की भली भाँति परीक्षा कर लेना चाहिए। इसे भुवकिकल के इस काम के लिए प्रोत्साहित करना चाहिए कि वह संपूर्ण ज्ञान प्रकट कर दे और उसे अपनी पीड़ा के पूर्ण रूप से बतला दे। सर्वप्रथम (भुवकिकल के प्रत्येक प्रकार के तथ्यों की प्रकट करने के लिए प्रोत्साहित करना चाहिए ताकि के तथ्य सुसंगत हो अथवा असुसंगत। तत्पश्चात् सुसंगत तथ्यों की असुसंगत तथ्यों से अलग कर लेना चाहिए तत्पश्चात् सुसंगत तथ्यों का उल्लेख करना चाहिए। सुसंगत तथ्यों का उल्लेख करने के पश्चात् वाद पत्र तैयार करना चाहिए।

आपदेश - 8 नियम - 2 के अनुसार

यह तथ्यों का विशेष रूप से अभिव्यक्त करना चाहिए। प्रतिवादी को अपने अभिव्यक्त द्वारा वे सभी बातें उठानी होगी जिनसे यह दृष्टिगत होता है कि वाद या विधि की दृष्टि से वह व्यवहार शून्य है और प्रतिरक्षा के संभव ऐसे आँवारे उठाने होंगे जो ऐसे हैं कि यदि वे न उठाने जाए तो यह शून्य है कि उनके सहसा सामने आने से विरोधी पक्षकार व्यक्ति ही जाएगा।

नियम - 3 के अनुसार प्रतिवादी

के लिए लिखित यह पथी नही होगी कि वह अपने लिखित कथन में उन आव्हारों का साक्षात्कार प्रत्यारवान पर दे जो वादी द्वारा अभिकथित है किंतु प्रतिवादी लिए यह आवश्यक है कि वह एक सानी के सिवाय एक अभिकथन को विनिर्दिष्ट: विवेकन करें जिसकी सत्यता वह स्वीकार नही करता है।

नियम- 4 के अनुसार, जहाँ प्रतिवादी बाद में किसी तथ्य के अभिकथन का प्रत्यारवान करता है जहाँ उसे वैसे वाग्धत्वपूर्ण तौर पर नही करना चाहिए। वरत सार की बात का उत्र देना चाहिए।

9. (5) (1) नियम- 4 के अनुसार यदि वादपत्र में तथ्य सम्बन्धि हर कथन का आवश्यक विवक्षा से प्रत्यारवान नही किया जाता है या प्रतिवादी के अभिकथन में वह स्वीकार नही किया जाता है तो तब तक नियोज्यताधीन व्यक्ति को छोड़कर किसी अनो व्यक्ति को सम्बन्ध है वह स्वीकार कर लिखा माना जाएगा।

नियम- 5 (2) के अनुसार जहाँ प्रतिवादी के अभिवचन फाइल नही किया है वही न्यायालय के वादपत्र में अन्तविषु तथ्यों के आधार पर विनिर्दिष्ट पुनाना उसे तथ्यों के सावित्र किर्त जनि को अपेक्षा स्वविवेकानुसार करे सकेगा।

नियम- 5 (3) के अनुसार न्यायालय अपने विवेकाधिकार का प्रयोग करने में इस तथ्य पर सम्यक ध्यान देगा कि क्या वादी

किसी एजीडर को नियुक्त कर सकता था या उसने किसी एजीडर को नियुक्त किया है।

नियम-5 (प) के अनुसार इस नियम के अधीन जब कभी निर्णय सुनाया जाता है तब ऐसे निर्णय के अनुसार डिप्टी सचिव को जाहगीर और ऐसी रिक्ति पर तारीफ दी जाएगी जिस तारीख का निर्णय सुनाया गया है।